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Слід розуміти, що участь України в міжнародній економічній інтеграції 

є об’єктивною вимогою, і українська економіка потребує неухильної та 

поступової інтеграції. В процесі євроінтеграції потрібно враховувати 

приклади інших країн, але обов'язково робити корективи з огляду на 

сьогоднішні реалії. Також нашій державі необхідні більш глибокі реформи у 

сфері економічної й соціальної політики держави та жорсткий контроль з 

боку держави щодо виконання аспектів плану дії "Україна - ЄС" [2]. 

Таким чином, цілком зрозумілим є те, що інтеграційні процеси для 

економіки України є необхідними, однак спершу слід визначити 

перспективи для економіки України, а далі скласти конкретний план дій, що 

передбачав би покрокові заходи та результати і наслідки від їх впровадження. 
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здобувач вищої освіти, спеціальність 281 Публічне управління та 

адміністрування, ОПП Місцеве самоврядування 

Полтавський державний аграрний університет 

м. Полтава, Україна 

ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ ПУБЛІЧНОЇ ВЛАДИ: ВІД ЗАПРОВАДЖЕННЯ 

ЗАРУБІЖНОГО ДОСВІДУ ДО ВНЕСЕННЯ ЗМІН ДО КОНСТИТУЦІЇ  

На сьогоднішній день переважна більшість демократичних країн світу 

демонструє реалізацію ідей децентралізації публічної влади. Ці держави 

вивели на якісно новий рівень не тільки ефективність публічної влади 

загалом, але й протягом десятирічь виступають флагманами світового 

економічного зростання.  Децентралізація як реалізована практика у сфері 

http://www.rusnauka.com/22_PNR_2019/Economics/47959.
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публічного управління виступає важливою складовою успішного розвитку 

окремих регіонів та країн в цілому.  

Враховуючи багаторічний та різноманітний досвід зарубіжних країн, 

Україна має можливість вибудувати власну модель децентралізації влади, 

створивши симбіоз закордонних напрацювань та власного історичного 

досвіду. «Зарубіжний досвід свідчить про важливість децентралізації для 

країн, які перебувають у стадії глибинних змін у системі регулювання 

суспільних відносин. Для країн перехідного періоду децентралізація є дієвим 

способом зміни суттєвих характеристик суспільства і має значний потенціал 

та перспективи для місцевого розвитку» [1, с. 9]. 

Успіхи реформи децентралізації останніх років, забезпечені 

відповідними змінами чинного законодавства, залишають не вирішеним 

глобальне завдання – закріплення ідеї та реалізованих напрацювань у сфері 

децентралізації публічної влади в нормах Конституції України.  

Фахівці виокремлюють п’ять основних характеристик, притаманних 

децентралізації в країнах Європи:  

– демократизація шляхом розвитку місцевої та регіональної автономії;  

– максимально ефективне вирішення місцевих проблем;  

– свобода як результат місцевої та регіональної автономії;  

– забезпечення культурної, мовної та етнічної різноманітності;  

– економічна конкуренція між місцевими та регіональними рівнями [2]. 

Вказані характеристики є не лише відображенням теоретичного 

доробку науковців у дослідженні питань децентралізації, але й знайшли своє 

відображення у нормах чинного законодавства європейських країн,  у тому 

числі і в конституційних актах. 

Для українського суспільства децентралізація у зарубіжних країнах, у 

першу чергу, є однією з форм розвитку демократії, що дозволяє зменшити 

вплив держави на громадянина та громадянське суспільство, і дає поштовх 

для реалізації самостійності громад та ініціативності їх мешканців. З огляду 

на історико-культурне та мовно-національне різноманіття окремих регіонів 

України, децентралізація надає змогу забезпечити державну єдність та 

цілісність країни. У другу чергу необхідно враховувати економічні фактори, 

які є похідними від суспільно-політичних складових децентралізації. У той 

же час для пересічних громадян економічні чинники виступають найбільш 

зрозумілими, об’єктивними, відображають їх реальні потреби та 

стурбованість. Значною мірою вдала реформа децентралізації публічної 
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влади дозволила ряду європейських країн зменшити витрати держави та 

платників податків на утримання державного апарату, наблизити 

адміністративні послуги до громадян, а за рахунок змін у розподілі 

бюджетних надходжень стало можливим покращення стану житлово-

комунального господарства громад. Безперечно, такий досвід був вкрай 

необхідним для українського суспільства, викликав зацікавленість як з боку 

політиків, науково-експертного середовища, так і з боку керівників органів 

місцевого самоврядування, мешканців громад, що позитивно позначилось на 

успішному розвитку реформи децентралізації. 

Враховуючи зарубіжний, у першу чергу, європейський досвід 

децентралізації публічної влади, маючи на сьогоднішній день як суттєві 

результати у ході відповідної реформи в Україні, так і значну нормативно-

правову базу для запровадження відповідних змін, актуальним є питання про 

відображення та закріплення результатів децентралізації на конституційному 

рівні. 

Відповідну роботу було розпочато майже два роки тому. Весь цей час 

тривав етап позапарламентських консультацій із залученням широкого кола 

політиків, урядовців, фахівців, представників місцевого самоврядування. 

Зокрема, до консультативного етапу підготовки змін до Конституції України 

були залучені: Асоціації міст України, Української асоціації районних та 

обласних рад, Всеукраїнської асоціації громад, Всеукраїнської асоціації 

об’єднаних територіальних громад, представники Комітету Верховної Ради 

України з питань організації державної влади, місцевого самоврядування, 

регіонального розвитку та містобудування, Офісу Президента України, 

Міністерства розвитку громад і територій України. 

«Під час цих консультацій відбувся національний тур регіонами 

України, в якому взяли участь 1088 делегатів від асоціацій місцевого 

самоврядування та територіальних органів виконавчої влади, представників 

громадськості і європейських проєктів міжнародної технічної підтримки, 

після чого було проведено 35 раундів перемовин із представниками 

всеукраїнських асоціацій місцевого самоврядування» [3]. 

За результатами проведеної консультативної роботи виділяють сім 

основних блоків, на які можна умовно поділити ті зміни, що планується 

внести до Конституції України (фахівці ще включають до цього переліку 

блок питань, пов’язаних з перехідними положеннями, норми яких повинні 

забезпечувати технічний бік запровадження змін): 1) адміністративно-
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територіальний устрій; 2) місцеве самоврядування; 3) місцеві вибори; 4) 

матеріально-фінансова основа децентралізації; 5) права та повноваження 

місцевого самоврядування; 6) акти місцевого самоврядування, нагляд за 

законністю; 7) виконавча влада на місцевому рівня [3]. 

Якщо запропонований комплекс змін буде проголосований у Верховній 

Раді, то повністю нову редакцію отримають дев’ять статей Конституції 

України. 

Зміни адміністративно-територіального устрою вже відбулися, у 

результаті чого кількість районів у областях України скоротилася із 490 до 

136 [4]. На сьогодні стоїть першочергове завдання закріпити на рівні 

Основного Закону держави правовий статус громади як територіальної 

основи для місцевого самоврядування. Це дозволить де-юре закріпити 

громаду як нову адміністративно-територіальну одиницю, визначивши її як 

базовий суб’єкт місцевого самоврядування. Також запропоновані зміни 

стосуватимуться запровадження абсолютно нової посади для практики 

взаємодії держави та органів місцевого самоврядування – посади прєфекта, 

нормативно-правова база діяльності якого лише тільки формується. У цілому 

очікувані зміни до Конституції України в частині децентралізації дозволять 

перевести місцеве самоврядування та розвиток територіальних громад на 

якісно новий рівень.   
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